常州市2004年初中地理优质课评比（原市区，第一阶段）活动的通知

局属中学、戚区、钟楼区、天宁区各中学教导处并地理教研组：

根据“关于组织常州市2004年初中地理优质课评比活动的通知”的精神，为在局属中学、戚区、钟楼区、天宁区各中学地理教师中推选教师参加大市评比，组织原市区评选活动，具体事宜通知如下：

一、参加对象

各中学在校内评比的基础上，推选教师参加本次活动（原则上每校1名）。请参加评选的教师在9月15日之前填写报名推荐表（附录1）并送交常州市教研室沈斌老师处。

二、评比方式

1.本阶段评比采用说课（附录2：关于说课的参考性意见）的方式进行，说课课题将于9月15日在常州教研――地理学科网页上公布。课题将分别从初一、初二各选一个，教师可自由选择其中之一。

2.参加说课的老师请准备好电子演讲文稿（文件格式：ppt），于9月18上午7:30在常州市教研室抽签和准备说课。每位教师的说课时间控制在15分钟内。

3.常州市教研室组织专家进行评比。

4.评比结果将在常州教研――地理学科网页上公示。

本次活动设一、二、三等奖若干名，由市教研室统一发获奖证书。获得一等奖的教师参加第二阶段大市借班上课和评比（第二阶段评比活动的时间、地点和课题另行通知）。

常州市教研教研室

2004年8月３１日

附录１：

	常州市2004年初中地理优质课评比活动（原市区，第一阶段）推荐报名表

	学校
	

	姓名
	
	性别
	
	出生年月
	

	专业技术职务
	
	从事地理教育教学工作年限
	

	学校推荐意见
	盖章

　　　　　　　　　　　年　　月　　　日




附录２：关于说课的参考性意见

1、 对说课的理解

概念：教师用形象的语言描述如何完成某一部分教学任务。

1、 形象语言描述；

2、 如何传输和交换教学信息；

3、 如何帮助和促进学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观方面得到发展。

注意点：

1、必须在备课的基础上进行；

2、介于备课后、上课前；

3、一般是15——20分钟；

4、 面对着预想的学生；

5、 通过说课基本能反映备课的情况、教学水平和教学能力；

6、 必须以教育学、心理学理论为指导；

7、 必须有一定的教学实践以及对学生各方面情况的准确把握（知识准备、心生理状况）；

8、 “课程标准”为最主要的依据，教材、教参等为参考资料。

2、 说课的基本内容

A、 说教学目标和内容

1、本内容在地理知识体系中的地位和作用，对学生发展的作用。

2、教学内容的逻辑结构和教学目标（学习目标）确定的依据：教学目标的描述应该是预想的学生学习结果状态的外显行为和学生可能的表现性目标。包括：基础知识、概念和原理、应用、技能、表象、兴趣和需要、情绪和情感、社会性等。

3、教学内容中的重点、难点和确立的依据。

B、 说教学方法（包括教学活动的设计、学习资源的提供、作业系统的设计和教学中的随机评价等）
确定本节内容教学方法的依据，包括理论依据、教学目标的依据和学生状况的依据。应从学生如何学入手（导学、导思）。采用某一教学方法的目的：教学方法涉及有普遍意义的课堂变量，即学生的准备状态、动机作用、呈现的步骤与设施，强化、智慧和情绪方面的功能，以及个人的满足。具体说，任何教学方法的目的都在于唤起学生做好学习准备、维持他们的兴趣以及注意，以能为所有学生接受的方式呈现教材，运用强化来调节学生的行为，解决可能妨碍教与学的智慧问题和情绪问题，尽量扩大因学习成就带来的满足感。教学方法的确立要估计到课堂出现的一切人和环境的力量。教学方法涵盖的方式：呈现的方法，讲授、谈话、演示图片、学生阅读、示范、观察；实践的方法，教师提出活动的目的，组织学生实践活动，教师提供必要的条件和信息反馈。指导学习某个课题、给学生布置作业、准备考试、模仿特定模式，进行活动训练；发现方法，即苏格拉底助产术；强化方法，学生作出预期反应后对学生的反应进行赞许、奖励的强化。

C、 说学法

本节课给学生何种学习方法以及能力，并在教学过程中渗透、实现授之以渔。学习方法包括：程序学习一类的全面控制的学习、有意义的接受学习的讲述式学习、假设实验教学采用的“授业书”的选择式的解决学习、狭义的发现学习、探究学习一类的“受导式解决学习”。学习活动包括：选择、制作、创作、视听、调查、体育运动、参观、比赛、发言讨论、观察、实验、阅读欣赏、操作、角色扮演、练习。

D、 说教学流程

处理教学内容、教学思路、结构、时间分配（突出重点）。

3、 作用和意义

1、 可以促进说者水平的提高以及对听者的启发，互相取长补短；

2、 补偿性：检查备课情况、提高教学质量。

4、 应注意的几个方面

1、 教法、学法可以和教学流程糅合；

2、 思路清晰、层次分明；

3、 精练、突出重点（主要在教学流程）；

4、 请在ｐｐｔ上注明学校、课题、说课教师姓名等。

5、 希望说课教师在此基础上努力创新。

